

社区微工厂 就业暖人心

孔祥莹

“以前总想着出去打工，但孩子小、老人要照顾，走不开。现在好了，在家门口就能就业，时间也自由，既能顾家又能赚钱，日子踏实多了！”9月15日，在羊山新区二十里河街道前楼社区安置小区的布艺缝纫加工点内，居民王慧一边熟练地缝制家具布艺饰面，一边分享着就业后的喜悦。

这处180平方米的加工点分为上下两层，布局紧凑而高效，18名工人正在工位上有序作业，缝纫机声此起彼伏。裁剪、缝纫、锁边……一道道工序有条不紊。墙角的货架上整齐摆放着布艺半成品，阳光透过窗户照亮“社区微工厂”就业暖人

心”的红色横幅，呈现出一派温馨而忙碌的生产景象。

“不少居民，尤其是留守妇女，有就业意愿却难以离家，同时企业订单增多时常常面临‘用工荒’，扩大生产又担心成本高。这‘两难’问题，正是我们的突破口。”前楼社区党支部副书记卢国政说。

为推动加工点尽快落地，街道成立专项工作组，营商环境办公室全程协调场地、办理手续，社区积极摸排居民就业需求，并盘活闲置活动室与门面房。很快，昔日闲置的社区空间变成了整洁规范的生产车间，首批就吸纳了前楼社区18人、二十里河社区26人实现“家门口就业”。

“我们将部分工序拆分至社区，是企业降本增效与居民就业

增收的双赢创新。”永豪轩相关负责人张薇表示，社区加工点不仅使企业人工成本降低12%，还通过“分散生产”有效缓解了订单压力，灵活上工也让居民能够兼顾家庭与工作。

“早上送完孩子来上班，下午提前一些接娃，工资照拿，比在外打工踏实多了。”居民李娟笑着说。为帮助居民快速上岗，企业与社区共同推出“1带3”师徒制培训，由企业熟练工带队指导，结合邻里互助，使零基础学员也能迅速掌握技能。

“小车间不仅是就业点，更是社区治理的新纽带。”社区还安排专人驻点服务，帮助协调请假、工具维修等琐事，同时配合企业做好生产调度，让企业放心发包、居民安心务工。



群众诉求无小事，一枝一叶总关情。日前有市民反映鸡公山大街与行政路交叉口附近的路灯亮度不够，希望有关部门对路灯进行检修。市城市管理局市政部门迅速行动，对该路口附近的路灯进行了排查检测，发现影响照明效果的主要原因是行道树树枝茂密遮挡。9月15日，我市园林绿化部门对该路口附近的行道树进行了修剪，消除了树枝遮挡对路灯光线影响，保障市民出行便利和安全。图为工人正在对行道树树枝进行修剪。

本报记者 韩蕾 摄

守护孩子的“光明”未来

西亚和美公司向羊山外国语小学捐教学设备和护眼灯

本报讯(记者 杨长喜)9月16日，西亚和美公司向羊山外国语小学捐赠了价值22万元的教学设备和护眼灯，受到师生们的欢迎。

此次捐赠的物品包含智慧互动教学终端一体机6台，护眼LED防眩光栅灯750台。其中，全光谱护眼灯已经安装在各教室并使用。

羊山外国语小学校长尚霞表示，眼睛是心灵的窗户，学生

视力健康问题日益受到全社会关注。西亚和美公司捐赠的这批高品质护眼灯，正是守护这扇“窗户”的明亮使者。它们光线柔和均匀、无频闪、无眩光，能有效减少视觉疲劳，为孩子们营造了一个更加健康、舒适、科学的光环境，对预防近视、保护学生视力具有极其重要的意义。学校会妥善管好、用好这批教学设备，让每一台智慧一体机、每一盏护眼灯都能最大限度地发挥

作用。

西亚和美公司副总经理潘保成表示，公司坚持“开一家店、温暖一座城”。企业的价值不在于发展规模，而在于为社会创造价值。公司向学校捐赠护眼灯和多媒体设备，就是想为孩子们创造更好的学习环境。希望同学们勤奋学习，成为国家栋梁之材；更希望老师们辛勤耕耘，培养更多优秀人才，为信阳的发展贡献力量。

国庆中秋“双节”假期火车票开售

本报讯(记者 韩蕾)

赏秋已启幕，出游正当。今年国庆“遇上”中秋，合并放假8天，超长假期让不少市民出游意愿强烈。不过，有计划乘火车出行的市民需要提前做好购票准备。

今年国庆中秋假期为10月1日至8日。根据目前火车票15天(含当天)的预售规则，9月17日即可购买国庆中秋假期首日(10月1日)的火车票，9月18日可购买10月2日的火车票，9月22日则可以购买10月6日(中秋节)当天的火车票，9月24日则可以购买假期最后一天(10月8日)的火车票。

不过，不同火车站车票网上起售时间并不相同，市民可以打12306网站或者登录12306APP，点击“信息查询”栏目下的“起售时间”，再选择起售日期和起售车站进行查询，提前做好购票准备。

如果错过了起售时

间而没有买到票怎么办？市民可以通过12306网站、铁路12306APP中的“候补购票”服务功能进行候补购票。

候补订单截止兑现时间最晚为开车前20分钟，旅客可根据实际情况自主选择修改截止兑现时间。游客在提交候补订单时，可选择接受购买符合出行需求的新增旅客列车车票，如铁路部门临时新增旅客列车，在车票起售时，铁路12306将自动优先配售给已提交候补订单的旅客，旅客无需人工查询增开列车信息再购票。

值得注意的是，10月1日起全国铁路客运领域将全面使用电子发票，对10月1日起乘车的旅客，不再提供纸质报销凭证，旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内，可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

污水乱排放惹民忧 热线督办责令整改

本报记者 马童

9月13日，光山县寨河镇余先生通过市12345政务服务便民热线反映，该镇一家企业将污水乱排放，导致村庄周边河道水质被污染，村民无法正常种庄稼。

接到市热线办工单后，光山县热线中心迅速交办给光山县责任单位光山县生态环境局。

经光山县综合行政执法大队工作人员多次现场核查，余先生反映问题部分属实，村庄周边河道水质存在被污染现象。

今年盛夏和入秋后天气持续干旱，农户抽取村庄周边河水灌溉庄稼，河水水位持续下降致使河沟内淤泥沉积，且河道紧邻国道和上述企业西侧运输通道，路面污渍经雨水冲刷后排入河中进

一步影响水质。

光山县生态环境局随即督促该生产企业和相关责任单位立即进行整改：一边在排水沟与运输通道之间设置必要的防护设施，如围挡/截水沟等，防止路面污渍、遗漏物料直接进入水沟排入河中；一边定期对雨水收集池、排放水沟进行消毒清理等维护，确保排水系统正常运行，水质不受污染。

9月16日，记者联系光山县生态环境局工作人员，接电话工作员表示，已与余先生联系，将处理意见告知了他，余先生表示非常满意，并对12345热线为民服务的行动点赞。光山县生态环境局将持续关注区域内水质污染现象，确保群众用水安全。